
 
 

Formuleblad tandwielaandrijvingen 
 

Omtreksnelheid:   𝑣 = 𝜋 ∗ 𝑑 ∗ 𝑛 
 
Hoeksnelheid:   𝜔 = 2 ∗ 𝜋 ∗ 𝑛 
 

Overbrengingsverhouding:  𝑖 =
d2

𝑑1
=

𝑧2

𝑧1
=

𝑛1

𝑛2
 

 
Cilindrische tandwielen met rechte vertanding: 
 
Omtrek van de steekcirkel:  𝜋 ∗ 𝑑 = 𝑝 ∗ 𝑧 
 

Modulus:    𝑚 =
𝑝

𝜋
 

 
Kophoogte:    ℎ𝑎 = 𝑚 
 
Voethoogte:    ℎ𝑓 = 1,25 ∗ 𝑚 
 
Tandhoogte:    ℎ = ℎ𝑎 + ℎ𝑓 = 2,25 ∗ 𝑚 
 
Steekcirkelmiddellijn:  𝑑 = 𝑚 ∗ 𝑧 
 
Topcirkelmiddellijn:   𝑑𝑎 = 𝑑 + 2 ∗ ℎ𝑎 = 𝑚 ∗ (𝑧 + 2) 
 
Voetcirkelmiddellijn:   𝑑𝑓 = 𝑑 − 2 ∗ ℎ𝑓 = 𝑚 ∗ (𝑧 − 2,5) 
 

Hartafstand:    𝑎 =
𝑑1+𝑑2

2
 

 
Cilindrische tandwielen met schuine vertanding: 
 
Normaalsteek:   𝑝𝑛 =  𝜋 ∗ 𝑚𝑛 
 
Omtreksteek:    𝑝𝑎 =  𝜋 ∗ 𝑚𝑡 
 

Tandhoek:    cos 𝛽 =
𝑝𝑛

𝑝𝑎
=

𝑚𝑛

𝑚𝑡
 

 

Steekcirkelmiddellijn:  𝑑 = 𝑧 ∗ 𝑚𝑡 = 𝑧 ∗
𝑚𝑛

cos 𝛽
 

 
Topcirkelmiddellijn:   𝑑𝑎 = 𝑑 + 2 ∗ 𝑚𝑛 
 
Voetcirkelmiddellijn:   𝑑𝑓 = 𝑑 − 2,5 ∗ 𝑚𝑛 
 

Drukhoek:    cos 𝛼 =
𝑑𝑏𝑎𝑠𝑖𝑠𝑐𝑖𝑟𝑘𝑒𝑙

𝑑𝑠𝑡𝑒𝑒𝑘𝑐𝑖𝑟𝑘𝑒𝑙
 


